


[bookmark: _Hlk150864924]《郑州市促进数据要素产业发展的若干措施》起草说明

一、起草的必要性和可行性
（一）必要性分析
郑州市坚持把数字化转型作为高质量发展的先导工程、基础工程，着力打造以基础设施建设为支撑、核心产业发展为突破、融合应用创新为引领、数字能力提升为关键、数字生态优化为保障的数字化转型新格局。当前，数据要素已成为数字经济深入发展的核心引擎，为加快构建全国数据交易改革创新策源地、数据要素配置重要枢纽节点和数据要素产业发展高地，将郑州打造成为全国重要的“数仓、数纽、数港”，落实《郑州市数据要素市场化配置改革行动计划（2023—2025年）》（郑政〔2023〕24号，以下简称《行动计划》）中提出的“发展数据要素产业”重点任务以及“制定产业扶持政策”保障措施，亟需制定《郑州市促进数据要素产业发展的若干措施》（以下简称《若干措施》），进一步加快推进郑州市数据要素产业发展。
（二）可行性分析
一是《若干措施》符合当前郑州经济发展的水平和形势，顺应郑州在国家中心城市定位、数字经济等方面的发展要求，《若干措施》从市场主体、核心产业、生态体系等方面出台针对性的政策，全面推动数据要素产业发展。二是《若干措施》明确了申请主体和奖补标准，以及对“一事一议”事项、“就高不重复”和择优支持原则、实施日期和有效期等情况进行了说明，为《若干措施》的实施提供支撑。三是《若干措施》实施由市数据主管部门统筹推进，根据工作需要，选择符合要求的专家组成评议专家组，进行企业评优，为政策落实提供组织和人员保障。四是《若干措施》作为《行动计划》的配套文件，在《行动计划》已经市政府常务会议审议通过并公开发布，《若干措施》的出台时机恰当，且与《行动计划》的要求相符，为将郑州打造成为全国重要的“数仓、数纽、数港”的目标提供了有力支撑。
二、背景依据
[bookmark: _Hlk150863723]2022年12月，中共中央、国务院印发《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》（中发〔2022〕32号），提出要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，加快发展数据要素市场，做大做强数据要素型企业，培育数据要素流通和交易服务生态。河南省委省政府紧抓数据要素市场化配置改革的机遇，出台《中共河南省委 河南省人民政府关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的实施意见》（豫发〔2021〕9号），并确定郑州等5地市作为河南省数据要素市场培育试点城市；发布《河南省制造强省建设领导小组办公室关于组织开展河南省数据要素市场培育城市试点工作的通知》（豫制造强省办〔2022〕39号），明确培育壮大数据要素市场主体，构建以数据要素为核心的数商生态，建设数据要素产业园（基地）等产业发展载体。我市加快推进数据要素市场化配置改革工作，积极探索践行“制度+技术+市场”的郑州特色改革路径，全面开展数据要素市场化配置改革总体设计，《行动计划》已于2023年12月对外公开发布。
《若干措施》针对数据要素产业发展初期阶段，出台针对性具体扶持措施，鼓励新设和培育壮大数据要素型企业，推动数据资源在郑州汇聚融合，繁荣数据创新应用，强化普惠服务供给，支持企业推广宣传，引导产业载体服务数据要素产业集聚发展，为我市加快构建全国数据交易改革创新策源地、数据要素配置重要枢纽节点和数据要素产业发展高地做好规划部署。
三、起草及征求意见情况
（一）前期准备和调研阶段。从2022年9月开始，我局实地调研走访32个委办局和26家本市重点企业，并广泛征集专家学者、企事业单位等各界意见建议，形成了《调研报告》。
[bookmark: _Hlk150864046]（二）《若干措施》编制阶段。我局先后主持召开了10次局内专题讨论会，集中研究讨论了《若干措施》的适用范围、市场主体、核心产业、生态体系等重点措施，完成了《若干措施》专家论证稿。
[bookmark: _Hlk150864074]（三）专家论证阶段。2023年9月21日我局组织开展专家论证会，邀请国家、省、市数据要素产业专家对《若干措施》进行论证，充分吸收专家意见建议，进一步修改完善形成《若干措施》征求意见稿。
（四）征求意见阶段。我局于2023年11月14日向市委、各开发区、区县（市）、市直有关部门等49家单位征求意见，收集14条反馈意见，均已采纳或经与意见反馈单位沟通达成一致，最终形成《郑州市促进数据要素产业发展的若干措施》（送审稿）。
四、主要内容
[bookmark: _Hlk150864157]《若干措施》由五个部分构成，包括适用范围、加快引育市场主体、支持发展核心产业、打造产业生态体系、其他事项部分。
第一部分为适用范围，明确本措施适用的对象，即包括在我市行政区域内登记注册和纳税、具有独立法人资格的数据要素型企业和产业园区运营主体。并对数据要素型企业进一步明确包括资源型、技术型、服务型、应用型数据商，和数据经纪、数据资产评估、数据合规认证、数据风险评估、数据人才培训等第三方专业服务机构。
第二部分为加快引育市场主体，从支持数据要素型企业设立和做大做强两个方面，分别针对性的提出了具体的奖补措施。
第三部分为支持发展核心产业，主要围绕数据资源、数据应用和数据服务等数据要素产业链核心环节，提出吸引高价值数据资源汇聚融合，打造数据要素创新应用标杆项目，以及创新性的提出发放“数据要素服务券”降低服务成本，强化数据要素产业普惠服务供给。
第四部分为打造产业生态体系，主要从支持举办和参加数据要素领域展会、论坛等推广宣传活动，培育数据要素产业载体两个方面促进产业生态建设完善。
第五部分为其他事项，主要明确了引进数据要素龙头企业“一事一议”的相关事项，说明“就高不重复”的支持原则，提出各开发区、各区县（市）可以结合《若干措施》制定各自的扶持政策，并且规定了实施日期和有效期。
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